

香港文匯報訊 美國大選臨近，暴力威脅持續升溫。據美國廣播公司新聞網(ABC News)報導，專家警告直至11月5日大選日之前，政治暴力仍是「持續的威脅」。俄勒岡州和華盛頓州提前投票的投票箱周一(10月28日)遭人縱火，數百張選票被燒毀，兩州州務卿譴責縱火是對「民主」的直接攻擊。此外，美聯社民調顯示，約四成選民極度擔憂大選後會爆發暴力事件。

美大選暴力升溫 兩州票箱遭縱火

反移民分子發炸彈恐嚇 四成選民極憂慮選後暴力



投票箱一般配備有滅火系統，但華盛頓州溫哥華市的投票箱滅火系統失效，導致數百張選票被燒毀。而俄勒岡州波特蘭市的投票箱滅火系統成功撲熄火焰，最終只有3張選票被焚毀。

華盛頓市與波特蘭市僅一河之隔，警方從閉路電視中，發現懷疑與兩宗縱火案存在關聯的一輛汽車。波特蘭警方發言人內表示，已在現場搜集到足夠證據，確信這兩宗縱火案與本月初另一宗縱火案存在關聯，「我們不知道這些行為背後的動機，但這是具有針對性和故意的，我們擔心會影響選舉進程。」當局已加派人手保護投票箱。波特蘭市姆爾特諾默選務主任表示，將聯絡選票被燒毀的選民重新投票。

ABC News 報導指出，在今次選舉中，特朗普及其盟友散播反移民、選舉舞弊等的觀點，激發極端分子的怒火。例如特朗普及其副手萬斯稱俄亥俄州斯普林菲爾德有海地移民吃貓狗寵物，導致當地出現大量虛假炸彈恐嚇。



選舉官收大量威脅

選舉官員亦收到許多威脅和虛假信息，以及反對選舉的組織可能造成破壞的威脅。各種極右陰謀論幾乎不受控制地在主流媒體上流傳，包括近期受颶風吹襲的北卡羅萊納州，便傳出救災資金被聯邦政府挪用協助安置非法移民的謠言。

美聯社與NORC公共事務研究中心最近進行的民調顯示，約四成選民「極度」或「非常」擔心在11月大選後，會爆發企圖推翻選舉結果的暴力行為，也有約四成選民憂慮會有企圖推翻選舉結果的法律行動，另有約三分之一選民表示非常擔心地方或州的選舉官員，會試圖阻止最終結果出爐。

全球反仇恨和極端主義項目聯合創始人貝里奇分析，當局很難遏止與選舉相關的威脅，「因它可能發生在全國各地」，她與其他專家擔心極端分子會試圖擾亂選票點票工作。加州選民凱伊表示，他以為在國會暴動後，共和黨會拒絕讓特朗普作為候選人，但現在沒有這樣做，這只會讓他更肆無忌憚，認為共和黨怎樣也會支持他。

僅1/3選民料特朗普接受結果

在美聯社民調中，只有約三分之一受訪選民預計特朗普會接受選舉結果，並在失敗後認輸，其中約有三分之二受訪共和黨選民認為特朗普會認輸，受訪民主黨選民的這一數字僅為一成。此外，約八成選民認為哈里斯一旦落敗會接受選舉結果。

特朗普稱與議長有「小秘密」 民主黨：試圖阻認證大選結果

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普上週日(10月27日)在紐約麥迪遜花園廣場舉行的造勢活動尾聲，聲稱與眾議院議長約翰遜存在「小秘密」。《紐約時報》指這言論引起民主黨人恐慌，認為最壞情況是特朗普一旦敗選後將與約翰遜聯手，阻止明年1月6日大選結果的認證。

在十月5日的大選日，選民將投票決定國會眾院全部席位，以及參院三分之一改選席位。特朗普在集會結尾提到約翰遜，稱兩人的「小秘密」將使共和黨在眾院取得很好的成績。他還表示，「我們的『小秘密』會產生巨大影響，我們將在競選結束後告訴你們它是什麼。」

萬斯：支持部署軍隊打擊「內敵」

約翰遜是特朗普的忠實盟友，被指是試圖推翻2020年選舉計劃的策劃者之一，他當時帶領逾百名眾院共和黨議員聯署，支持得州一項試圖推翻4大搖擺州選舉結果的訴訟。紐約民主黨眾議員戈德曼認為，國會將於明年1月6日舉行選舉人團

點票並公布選舉結果，特朗普與約翰遜的「小秘密」，是特朗普敗選後試圖於國會推翻選舉人團時的備用計劃。

《紐約時報》則指出，熟悉特朗普策略的人認為這只是即興演講，很可能是指他經常參加的共和黨國會議員電話會議。他們還提到特朗普喜歡刺激批評他的人，享受在民主黨人中激起躁動的感覺。

特朗普副手萬斯近期也頻頻發表驚人言論，他在受訪時表示支持特朗普部署軍隊針對美國人，打擊特朗普所指的「內部敵人」。雖然特朗普多次將與他不和的前眾院議長佩洛西，以及主持眾院彈劾特朗普調查的希夫貼上「內部敵人」標籤，但萬斯指無意將這兩人列入針對目標。



●美國的政治分裂非常嚴重。圖為特朗普支持者在街上喝罵。網上圖片

政治分裂嚴重 近兩成選民與鄰居爭執

香港文匯報訊 美國總統大選兩名候選人哈里斯和特朗普的選情僵持不下，支持者的對立也日益嚴重。最新民調顯示，18.7%的民眾表示他們因為政治問題與鄰居發生爭執，其中男性及共和黨總統候選人特朗普的支持者更易與鄰居爆口角。

《國會山莊報》報導，網絡房地產交易及經紀服務公司Redfin委託民調機構Ipsos於9月進行調查，訪問了1,802名擁有房屋及租屋的美國民眾，年齡介乎18至65歲之間。民調顯示，男性與鄰居出現政治分歧的比例，高出女性一倍以上。逾四分之一(27.1%)的男性指出，他們與鄰居在政治方面意見不合，反觀女性的比例只有13.4%。

特粉最易爆口角

根據這項民調，有意投給特朗普的受訪者中，約23%表示他們與鄰居在政治方面意見不合，將投給民主黨候選人哈里斯的受訪者則有19.5%出現這種情況。在年齡層方面，Z世代最易因為政治與鄰居發生爭執，比例為26%。相較之下，Y世代為23.5%、X世代為14.3%，嬰兒潮世代則為13.6%。



●23%特粉表示他們與鄰居在政治方面意見不合。網上圖片

特朗普打宗教牌拉攏基督徒 哈里斯批對手獨裁分裂美國

香港文匯報訊 美國大選進入最後拉票階段，民主黨總統候選人哈里斯繼續穿梭搖擺州造勢。她周一(10月28日)到密歇根州拉票時，批評共和黨對手令國家分裂，形容「讓一個有獨裁野心的人當選將帶來可怕後果」，呼籲支持者團結一致。

特朗普近期將民主黨人稱為「內部敵人」，哈里斯發表演說時稱，「我們在這裏是為人民被聽到和看到的權利而戰，我們不是『內部敵人』，我們都是在一起，這就是我們奮鬥的目標。」哈里斯還到密歇根州薩吉諾縣一間半導體工廠參觀及與員工交流，承諾會積極考量如何協助業界。她強調政府有資助電腦芯片生產業，在密歇根州創造就業機會。

特朗普則到另一搖擺州佐治亞州拉票，他在集會上大打宗教牌，呼籲基督徒投票，掃除宗教界面對的威脅，「宗教在美國備受威脅，我們不能讓這情況發生，因我真的相信這是組成美國的一部分，讓國家團結起來的東西。」他又告訴支持者自己不是「納粹」，以反擊針對他的獨裁指控，包括前白宮幕僚長凱利曾形容他為法西斯主義者。

哈里斯團隊拒拜登助選 憂過氣成「政治包袱」



●哈里斯到密西根州探望當地工人。路透社

香港文匯報訊 美國總統拜登周一(10月28日)在家鄉特拉華州提前就大選投票，支持民主黨總統候選人哈里斯。被媒體問到哈里斯是否會勝選時，他回答「我認為我們會」。然而據美國新聞網站Axios引述知情人士披露，拜登近來主動表示希望為哈里斯競選，但遭後者團隊「冷待」。

拜登「助攻」哈里斯措手不及

知情人士說，拜登原本打算在大選日前最後數天為哈里斯站台，與她一同出席競選活動，並已為此預留出數天時間，但哈里斯團隊卻遲遲沒有對拜登團隊的詢問作正面回覆，只說「我們會再聯繫你」。Axios指出，如此冷處理是因哈里斯團隊認為，在競選的關鍵時刻，拜登已成為「政治包袱」，但又不願直接婉拒，「這是民主黨人甚至拜登的一些幕僚，小心翼翼地對待這位81歲總統的自尊和感情的最新例證。」

拜登最近參加多場競選活動，包括本月15日在費城民主黨城市委員會秋季晚宴上發言，21日前往新罕布爾州造勢。上週六又單人匹馬

前往賓夕法尼亞州匹茲堡參加民主黨競選活動，報道說，這令哈里斯團隊許多人「措手不及」。

一名知情人士將兩人之間的微妙關係，比作一場「進展緩慢的分手」。哈里斯的團隊和盟友尊重拜登過去4年的工作，但對在競選活動中將哈里斯與這名「不歡迎總統」聯繫一起持謹慎態度。另一知情人士借用哈里斯的競選口號，直言拜登「讓人想起過去4年，而不是前進的新方向」。

拜登團隊中許多人認為，拜登在「鐵鏽帶」白人、工人階級社區中的號召力，仍可在最後數天幫助哈里斯。據悉拜登團隊一直商討讓拜登在馬里蘭州和特拉華州，為民主黨參議員候選人競選的事宜。Axios指出，這或既能滿足拜登參加競選活動的願望，也能滿足哈里斯團隊讓拜登保持低調的目標。